

香港文匯報訊(記者 廖穎琪)家庭生活不快，父母萌死念，子女或被迫同赴黃泉。香港撒瑪利亞防止自殺會過去3年，平均每年接到1,300宗求助個案，面對婚姻及家庭問題的個案約佔20%，是各項問題中比例最高，當中約半數自殺個案(即所有個案中佔約10%)會同時殺害家人，受害者以幼童居多。有社工分析，家庭問題有別於其他問題如經濟拮据，事主捨不得心愛的子女，又擔心自己死後，子女的生活更差，故選擇一齊死；亦可能出於報復心態，報復家人待自己差。

不捨子女「不如一齊死」

撒瑪利亞防止自殺會去年共接到1,224宗求助個案，其中243宗個案涉及婚姻和家庭問題，而近半、即121宗自殺個案同時有「他殺」危機，幼童是主要受害者，佔約40%。該會自殺危機處理中心主任香慕茵指出，事主殺害親人可能源於愛，「不捨得子女，反正都界不到幸福，不如一齊死」，亦可能因想報復，「報復家人或伴侶對自己不好，要帶走對方也心愛的子女」，強調須找出問題的根源。

李太險殺親女 幸懸崖勒馬

李太險些親手殺死只有5個月大的親生女兒，慶幸一念之間懸崖勒馬。2003年，她與港人丈夫結婚，但與老爺關係惡劣，因他不滿她是內地人。及至2005年她誕下大女，重男輕女的老爺對她更看不順眼，她受盡老爺冷言冷語。2007年，李太獲批單程證來港，雖然盡心盡力

一成自殺者與家人「攞住死」

受害者多幼童 防止自殺會年接1,300求助

對老爺照顧周到，處處忍讓，亦未能改變老爺的想法和態度。

3年後，李太誕下次女，情況更壞，「老爺鬧到我不能抬起頭做人」，她便把怨氣、怨氣發洩在丈夫和女兒身上，「我以前打女打得很勁」。老爺屢次威脅趕走兒子一家，甚至曾掌摑她，「擔心要鬧街」令她終日受壓，經常失眠。終於她爆煲了，「嚟到想入廚房拎刀斬死佢(老爺)」，當時只有5個月大、正在房間熟睡的次女突然放聲大哭，令她未有再與老爺正面衝突，但她的心情未有因此而平復，次女持續不斷的哭聲，令她更困擾，情緒失控雙手扼住次女頸項，「想一齊死便算，差點扼死自己個親生女」，但想起正在上學的大女便心軟了，「放不低，我死了，大女會很慘」。

經開解求醫 證產後抑鬱

因家事不想外傳而一直啞忍，但這次令李太終向社會福利署求助，社工一句驚醒她：「你這樣做(傷害女兒)與你老爺有什麼分別？」及後獲轉介至香港撒瑪利亞防止自殺會。經該會自殺危機處理中心輔導員韋婭姬開解及協助後，李太已搬離老爺的屋，情況亦見好轉，而去年求助心理醫生，證實患上產後抑鬱，正接受治療及服



香港撒瑪利亞防止自殺會總幹事曾展國(中)指出，有傷害家人危機的個案須分外小心評估。香港文匯報記者廖穎琪攝



李太險些親手殺死只有5個月大的親生女兒，慶幸一念之間懸崖勒馬，未釀成悲劇。廖穎琪攝

藥。韋婭姬強調，不只要防止那一刻的自殺念頭，更要找回生命意義。該會總幹事曾展國指出，這類有傷害家人危機的個案須小心評估，因為若分隔母女，可能引發

另一個危機，因子女可能是母親生存的動力，但若不分隔母女，又可能對子女生命有威脅。有關節目會於今晚7時於無綫電視翡翠台播放。

高永文料新沙士可人傳人



高永文重申，新冠病毒有強烈的人傳人證據，但本身並不表示人傳人的風險很高。彭子文攝

化驗的應對策略措施。衛生署衛生防護中心總監梁挺雄指出，感染新冠狀病毒的長期病患者，未必有典型呼吸系統病徵，初期可能只會腹瀉，中心已向醫生及私家醫院發信，提醒特別留意有關情況。

指不代表傳染效率高

高永文昨日出席一個場合時表示，法國最近一宗病例有跡象顯示，是在醫院內發生交叉感染，「這在流行病學上，是人傳人非常強烈的證據，但本身並不表示人傳人的效率很高，亦非可持續人傳人的證據。」他表示，衛生防護中心會因應最新發展，與醫管局的專家舉行會議，目前需要不時針對新發現的資料及科學證據，更新各方面的指引及標準，包括診斷標準及指引。

自去年9月以來，全球各地共向世衛呈報了34宗個案，包括20宗死亡個案。鑑於沙特阿拉伯一間醫療機構發生一宗涉及15人新冠狀病毒爆發個案，法國一宗懷疑在醫院傳播的個案，衛生署與醫管局代表昨日召開會議，評估病毒的最新發展。梁挺雄指出，有關爆發說明新冠狀病毒有可

能在醫療機構及緊密接觸者之間傳播，但至今並無證據指出有關病毒能夠普遍地在社區持續人傳人。

他表示，世衛及相關衛生機構仍在調查該病毒的宿主、傳播模式及病毒在社區的感染範圍，衛生防護中心會密切監察病毒的發展及對本港的影響。他又謂，部分免疫力較低人士或長期病患者，感染病毒初期未必有典型呼吸系統病徵，或只會出現腹瀉，中心已發信給醫生及私家醫院提醒保持警覺，尤其在處理懷疑個案時遵守嚴格的感染控制措施。

莊慧敏：醫局貫徹「三早」應對

醫管局總感染控制主任辦事處副顧問醫生莊慧敏指出，醫管局會貫徹「早通報」、「早隔離」、及「早化驗」的策略應對疫情。公立醫院急症室會按求診病人的病徵、外遊記錄、職業、接觸史及組群等準則，篩選懷疑感染新冠狀病毒人士，若病人符合有關臨床及流行病學的準則，醫院會立即安排病人入住負氣壓病房並戴上口罩，接受進一步臨床檢查。

華大基因年內赴港建臍血庫

香港文匯報訊(記者 郭若溪 深圳報導)內地每年約有5%的出生缺陷率，越來越多成年人開始將自己的細胞儲存在相關機構以備不時之需。據深圳華大基因研究院執行院長王俊透露，華大基因將於今年內在香港建立面向公眾的臍帶血庫中心，該中心將整合幹細胞、基因研究，將診斷與治療相結合，推出針對母嬰的臍帶血儲存系列方案。據了解，「臍帶血造血幹細胞庫」是專門提取和保存臍帶血造血幹細胞，並為患者提供配型查詢及臨床應用的特殊血站，臍帶血中含有豐富的造血幹細胞，因此臍帶血可作為替代骨髓的造血幹細胞來源，相信有助治療很多疑難雜症。王俊表示，幹細胞來源不只是臍帶血，但其存儲越早越好，如嬰兒出生時就處理，可以把臍帶血造血幹細胞這一生物資源及早保存下來，其基因信息是原始的，以備日後不時之需。臍帶血庫的建立，也對各種疾病的臨床治療和研究有重要意義。

守護動物構想者任高級警司



江敏強喜歡挑戰不同的工程及難題，希望能在公共關係科中大展拳腳。郭兆東攝

香港文匯報訊(記者 郭兆東)警察公共關係科最近再有人事變遷，由曾任多個職位的江敏強就任高級警司。曾在大學主修地理的江敏強，畢業後未有跟隨同

學到天文台工作的步伐，反而隨即投身警隊行列，江敏強坦言自小已立志投警，修讀地理只是興趣，更屈指一算，笑說不知不覺間已在警隊服務逾20年。江敏強昨日接受傳媒訪問時表示，自己已是個「怕悶」的人，喜歡挑戰不同的工程及難題，故在多年的警隊生涯中，擔任過形形色色的崗位，包括警局督察、落馬洲指揮官及支援科警司。提及擔任支援科警司期間，江敏強更表示主要負責政府及行動策劃，包括早期的動物守護計劃，及今年3月落實試用的警隊隨身攝錄機，均由他一手構想出來。他笑稱，是次能升遷至公共關係科高級警司，或許是警方「得悉」其性格較為內向，希望藉此訓練其人際關係技巧；但話雖如此，仍強調十分珍惜是次機會，希望能在此崗位發揮所長。

「三合一」治丙肝 病毒控率逾90%

香港文匯報訊(記者 陳錦燕)丙型肝炎或會惡化成肝癌，死亡率較愛滋病高出19%，其嚴重性不可忽視。惟傳統的丙型肝炎「二合一」治療方法，治療效果並不理想。有見及此，本港醫學界首次引入「三合一」治療，即在現行的治療上加入蛋白酶抑制劑波普瑞韋，有效地令病毒控制率從原來的50%至70%，提升至逾90%。有內科醫生指，無論首次或曾經接受過治療的丙肝患者，均可嘗試新的「三合一」治療，又建議市民應定期接受血液測試，及早發現及早治療。

患者服藥36周 病情穩無復發

香港醫院藥劑師學會會長崔俊明昨日表示，現時香港約有1.7萬人為丙型肝炎患者，而美國一項最新的研究顯示，在2007年期間，逾1.5萬死亡個案與丙型肝炎有關，較愛滋病引發的死亡個案高出19%，丙型肝炎已成為超越愛滋病，成為更危險的疾病。傳統的丙型肝炎治療方法，是結合注射式干擾素及利巴韋林兩種藥物的「二合一」治療，但其治療的病毒控制率僅有約50%至70%。而本港醫學界最新引入「三合一」治療，加入具抑制病毒蛋白功能的波普瑞韋，有效提升治療效果至逾90%。

丙型肝炎患者張先生，20年前在接受輸血時感染丙肝病毒。他於2000年和2001年曾接受2次傳統治療，但病情均沒好轉。去年開始接受「三合一」治療，治療初期曾出現發熱、貧血等副作用的徵狀，但他聽從醫生指令，堅持服藥36周，直至最近檢查結果，病毒控制良好，現時病情平穩，並無復發。

效果顯著 副作用可控制

崔俊明表示，臨床試驗證明，新療程效果顯著，值得一試。他承認新治療或會導致貧血及味覺轉變，但可用藥物控制，關鍵是如何平衡治療效果與副作用之間的關係。香港大學李國賢基金教授(腸胃學)黎青龍建議，市民應定期接受血液測試，而患者則應隨時向醫生查詢，了解最新的治療指引。



丙型肝炎患者張先生(左)接受「三合一」治療後，病情一直保持平穩。陳錦燕攝

萬呎辦公室 5招年慳12萬電費

香港文匯報訊(記者 羅繼盛)根據機電工程署資料，本港商業用電佔全港耗電量65%，而2010年商業用電量較2000年急升28%。有環保團體舉辦綠色辦公室獎勵計劃，向參與企業提供環保培訓和進行綠色評估，幫助實行節約能源和綠色採購等。以一個10,000呎的辦公室計算，只是實行5項簡單的節能措施，每年可節省逾12萬度電力，年省12

萬元開支，同時減少84噸二氧化碳排放。世界綠色組織昨日推出「聯合國千禧發展目標——綠色辦公室獎勵計劃」，協助企業辦公室實行環保措施。組織將會向參與企業提供環保培訓，讓企業掌握如何把辦公室變得更綠；他們亦會派出曾經受訓的大學生到企業的辦公室進行綠色評估，檢視節約能源、減少用水

和廢物、綠色採購等多個方面。而企業完成指定措施後，亦有機會取得聯合國千禧發展目標的「環球愛心企業」標誌和世界綠色組織的「綠色辦公室獎勵計劃」認證，以作表揚。

同時少排84噸二氧化碳

根據世界綠色組織和天祥公證的資料顯示，以一個10,000呎的辦公室計

算，只是實行5項簡單的節能措施，包括定期清洗冷氣機隔塵網、在辦公時間完結前半小時關掉冷氣、改用分體式空調系統、改用T5光管及改用手提電腦，每年可節省逾12萬度電力，年省12萬元開支，同時減少84噸二氧化碳排放。

世界綠色組織行政總裁余遠駒表示，本地中小企佔全港商業機構數目98%，但他們對環保辦公室認識有限。他期望計劃可幫助推動商界參與環保工作，並長遠減少企業的營運成本。

熱烈歡迎
中共廣東省委常委、廣州市委書記萬慶良
廣州市市長陳建華率團蒞港暨
祝賀國家級戰略新區·粵港澳全面合作示範區
廣州南沙新區香港推介會
圓滿成功
吳漢樑 敬賀

今日香港天氣預測
2013年5月14日 星期二
短暫時間有陽光，有幾陣驟雨。早晚沿海有薄霧
氣溫：25°C-30°C 濕度：70%-95%
潮漲：10:39(2.1m) 潮退：03:48(1.1m) 17:54(0.5m)
日出：05:45 日落：18:55

未來四日天氣預告 查詢天氣：1878200 查詢時差：10013或1000

15/5(星期三) 氣溫：25°C-29°C 濕度：75%-95% 大致多雲 有驟陣 驟雨及雷暴	16/5(星期四) 氣溫：26°C-29°C 濕度：75%-95% 大致多雲 有驟陣 驟雨及雷暴	17/5(星期五) 氣溫：26°C-30°C 濕度：80%-95% 短暫時間有陽光 局部地區有驟雨及雷暴	18/5(星期六) 氣溫：26°C-30°C 濕度：80%-95% 短暫時間有陽光 局部地區有驟雨
---	---	---	--

空氣污染指數
一般監測站：
污染指數：25-55
空氣指數：輕微至偏高
路邊監測站：
污染指數：50-80
空氣指數：中等至偏高

0-25 輕微 #設於中西區、葵涌、觀塘、深水埗、沙田、大埔、荃灣及元朗。
26-50 中等 *設於銅鑼灣及旺角。
51-100 偏高
101-200 甚高
201-500 嚴重

中國各大城市天氣預測	歐洲	亞洲	澳洲
大連 13c 23c 多雲 廣州 23c 30c 驟雨 北京 18c 30c 天晴 上海 19c 29c 驟雨 海口 25c 33c 多雲 長沙 22c 27c 有雨 長春 14c 20c 有雨 成都 18c 29c 密雲 重慶 19c 26c 有雨	馬尼拉 28c 32c 多雲 新德里 26c 40c 天晴 孟買 16c 26c 多雲 新加坡 25c 33c 雷暴 東京 17c 27c 天晴	香港 13c 23c 多雲 台北 18c 30c 天晴 北京 18c 30c 天晴 上海 19c 29c 驟雨 廣州 23c 30c 驟雨 香港 25c 33c 多雲 台北 23c 30c 有雨 北京 22c 31c 雷暴 天津 17c 29c 多雲	倫敦 10c 14c 明雨 馬德里 12c 25c 多雲 莫斯科 15c 28c 天晴 巴黎 11c 17c 有雨 羅馬 9c 21c 多雲 日內瓦 4c 17c 天晴 里斯本 15c 28c 天晴